



## 人社局队长外出“抢”民工

### 节后用工难题凸现,企业想尽办法留人

招工不但要走出去,更要赶早,春节后上班第一天,无锡市人社部门就外出“抢工”,由局长带队,领着无锡全市60多家重点用工企业携1万多个岗位,分赴甘肃、河南、四川等重点劳务基地招工,以解决企业节后用工难题。记者昨天从无锡市劳动就业管理中心了解到,节后无锡已经在甘肃、河南、四川举行了6场大型招聘会,加上春节前已经在安徽举行的2场大型招聘会,目前已经招聘到5000多名员工。为了留住老员工、吸引新员工,有些企业提供免费工作餐和住宿或提供住房补贴,有的企业不仅报销员工过年回乡的往返路费,还对带亲友、老乡等新人来上班的给予奖励。

薛晟



2月19日上午,2013年“定西市‘春风行动’无锡·定西劳务招聘会”在定西市渭源县举行。21家无锡企业提供包括技能工种和普通操作工的优质岗位近5000个,前期组织报名及现场达成意向近千名  
资料图片

## 节后两个月需求十万人

春节后无锡市603家重点企业节后2个月内有招聘计划,招聘人数达到6.36万人,与去年相比增加10%,全市企业在节后2个月的招聘需求则有10万人。预计全年无锡企业所需劳动力达20万人。

为了解决全市企业节后用

工难题,今年无锡市一早就对企业用工需求进行摸底调查,并对一些用工需求量大的企业上门走访,同时对安徽、甘肃、河南、江西、四川、重庆等全国23个重点劳务基地进行联系,春节前后分别到安徽、甘肃、四川、河南等地举办招聘会。

## 员工带亲友来上班有奖

这几年,无锡企业员工月平均工资一直有着两位数的涨幅,今年春季新招员工平均工资将达2848元,较去年增长13.8%。不少企业在赴外地招聘员工时,除了高薪,还注重宣传企业的人文关怀类文化,如有的公司给外地员工提供住房补贴、免费工作餐、一年一度体检、生日蛋糕券、上下班接送车及定期举办各类娱乐活动丰富员工业余生活等。

“如今的外出务工人员,大多是80后、85后甚至90后,和他们的父辈相比,除了考虑工作报酬,更注重工作所在地的软环境能否为自己今后的职业发展带来促进作用。因此,不少企业在留住员工的方法上煞费苦心。”无锡市劳动就业管理中心负责人告诉记者,不少企业已经为员工提供免费工作餐和住宿或提

供住房补贴,有些企业对于春节后尽早返岗的员工还会给予额外奖励,还十分注重老员工返乡后的“传帮带”作用,不但给报销来回路费,还会对带新入职的员工给予一定的奖励。

“有些企业还十分注重一线员工的工作感受,把一线员工的稳定率列入班组长的考核指标。”无锡市劳动就业管理中心负责人告诉记者,对73%参加调查企业员工统计显示,春节期间,共有20.9万外地员工要离锡回家过年,节后返岗的为18.8万多人,占返乡劳动力的约90%,比去年同期上升了3.8个百分点。今年起,无锡将对全市企业在招工、留工方面工作做得出色的企业进行经验总结,并将以“企业招人、留人金点子”的形式向全市企业进行宣传、推广。

## 看风云

### 最高气温重返10℃以上

昨日无锡阳光灿烂,最高气温也接近10℃,让市民感受到了浓浓的春意。这样的好天气会持续一段时间,根据气象台预报,未来两天无锡以云系变化为主,将持续多云的好天气。气温也开始走上了上行通道,未来几天无锡的最高气温会维持在10℃以上,最低气温也将回升到0℃以上。

## 今后三天天气

22日,阴转多云,最低温度4℃,最高温度11℃  
23日,晴到多云,最低温度2℃,最高温度12℃  
24日,多云,最低温度3℃,最高温度11℃

唐奕

## 出行

### 两条公交线调整

2月23日起公交100路、502路恢复调整行驶春笋中路(团结路—友谊路段)。

公交100路:由麦德龙始发,原线行驶至春江路与云林路路口后调整行驶云林路、春笋路、友谊路至新明路后循原线行驶。撤销停靠:云林南区站。增设停靠:云林苑(春江路)、祇陀寺、云林苑西区、工业园、华发路(友谊路)站,100路原团结大桥站更名为团结路(春江路)。

公交502路:由麦德龙始发,原线行驶至团结路与春江路路口后调整行驶团结路、春笋路至云林路后循原线行驶。恢复停靠:云林苑北区、祇陀寺。薛晟

## 速读

### 各大景区街区今起闹元宵

锡惠名胜区将于2月22日至2月24日夜间举办“金蛇狂舞锡惠闹元宵”,这三天每晚赏花灯、猜灯谜、赢金条,还有《法海不懂爱》情景互动奇幻之旅,让蛇年“法海”陪你一起搞笑互动闹元宵,还有中国达人秀神秘明星嘉宾、真人版美女与蟒蛇、最软的蛇女柔术倾情加盟。

天王殿舞台将上演给游客带来全新感觉的白蛇传,观看美女与蟒蛇亲密接触,以及最软的蛇女柔术和魔幻小丑高跷表演。还可观赏舞蹈表演“金蛇狂舞”。看完表演,顺着名胜区抵达二泉文化街的时候,会被街上琳琅满目的花灯所吸引。

已经停办了7年的南禅寺灯会,今年将再次和市民见面。从小年夜到元宵节期间,南禅寺景区内正在举办灯会、庙会,看花灯、猜灯谜,观舞龙。

元宵节当天,崇安寺生活步行街区也将开展年市系列之元宵灯谜会。街区内张灯结彩,准备了三百多个灯谜请广大市民猜猜看;元宵节下午2点在二期地下中心广场还有精彩的歌舞节目、魔术表演等。陆媛 匡笠

## 相关新闻

## 工资加200,还是招不到人

### 八成饭店人手不足

春节过后的无锡,不管是大饭店还是小饭店,都在门口竖起了招聘的牌子,招聘新员工。今年无锡市场一如既往上演着“用工荒”。昨日上午,记者走访多家饭店,因人手紧缺,不少饭店老板都是焦头烂额。

## 八成以上饭店缺人手

昨日,记者在南禅寺看到,这里有众多大小不一的饭店,其中超过八成的饭店贴出了招聘信息,招聘岗位少则两三人,多则数十人,这些招工的简章都张贴在

了饭店门口最显眼的位置。

“过年前我们这里还有9个员工,现在就只剩下4个人了。”一家小饭店的老板陶先生说,“春节过后,不少员工选择其他工作,一些员工则找寻其他饭店工作。”春节过后,回到他店里的仅有两名厨师和两名服务员,其他人均未能回来。春节假期虽然已经结束,但至元宵节前夕,依旧是饭店生意火爆的时候,服务员少了,饭店常常忙得团团转。为此,陶先生不得不找来众多亲友帮忙,但“远水”解不了“近渴”,陶先生有种忙

不过来的感觉。

另一家饭店的老板杨先生告诉记者,为了招到员工,他将每个月的工资提升了200元,但依旧招不到人。“几个人都跟我说要晚点回来,有些甚至要到3月中旬才能回来。”杨先生说,据他了解,不光是小饭店,一些大型饭店目前同样遭遇了“用工荒”,按照往年的经验来看,要等到元宵节过后,外地的民工才能陆续赶回无锡。

## 工资太低人难招

此外,一些主观因素也是造

成员工短缺的原因。杨先生说,服务行业的年轻人偏多,这些人比较浮躁,尤其是参加工作不久的90后,做得不高兴了就去别处干。

对于为何要经常换工作的问题,不少饭店员工的回答是“工资太低了”。连续在无锡打了两年工的安徽人小黄说,他的基本工资是1500元,加上提成,每月收入2000多元,这样的工资让他在无锡生活很困难。“老家虽然工资总共只有1500元,但不用租房住,算下来,外出和在老家的打工收入差不多。”匡笠

## 老教练遇上结冰也差点出事

### 考小车驾照,能否像大中型客车那样接受雨雾、湿滑路面模拟训练?

今年以来,无锡下了数场雪,给路面的行车带来了不小的麻烦,雪天应该如何驾驶才安全,在学车的时候能否学到相关知识?记者调查发现,锡城驾校多数没有专门的雨雪天课程安排。

## 老教练差点“栽”在冰上

有多年驾培经验的教练陆师傅告诉记者,他遇到了结冰路段,也差点“hold”不住。

1月中旬的一天,陆师傅开车带学员去江阴北渚考场考试,在路过一座横跨高速路的桥梁时,他远远地发现桥面上结冰了。陆师傅急忙制动,但是已经来不及了,车辆开始侧滑,“我采取点刹的方式,一直根据侧滑方向不断

调整方向盘,这样滑了几十米才最终停了下来。”陆师傅说,当时看到一辆大卡车在他面前失控180°掉头,一辆小车撞上护栏,他自己停下的时候距离前车只有5米不到的距离,“要是再晚几秒停住,就危险了。”

恢复正常驾驶后,陆师傅急忙向车上学员教导雪地开车知识。

即便遇此惊险,陆师傅坦言,平时他不会专门教授相关知识,“如果没遇上雨雪天,就这样说说,

学员听了就算了,没有感觉。”

## 驾校多数没有专门课程

在崇安区一家停车场内,记者随机采访了前来停车的10位驾驶员,只有2人表示,在学车时教练曾经跟他说过遇到雪天如何应对,其余多数驾驶员知道遇上冰面不能急打方向,要轻踩刹车,但是关于安全车距,几乎没有人知道。

记者拨打锡城多家驾校报名热线咨询时,大多表示没有专门的课程安排,城北、金南、盛通等驾校表示,如果遇上雨雪天教练就会教,但夏天一般就不会专门教。

一名业内人士表示,在江南地区,几乎没有驾校开设雨雪天专门

课程,“无锡几年才能遇上一次大雪,再加上遇到结冰路面如何控制车辆不能只靠口头说,很多老驾驶员都很难把握。”同时,目前考试规定也没有对小车提出相关要求,只要求客货车辆需经过高速路、雨雪天气模拟考试。

记者从无锡市车管所考试科了解到,目前无锡大中型客货的新模拟考场已在规划之中,将于7月1日开始模拟雨雾天、湿滑路和紧急情况处置等进行考试。

“尽管小型车不用参加雨雪天湿滑路面模拟考,这并不代表驾校就可以不训练。”车管所考试科有关人士认为,平时教练还是应该主动向学员教授相关知识。

胡姗姗